

СРАВНИТЕЛЬНО-ПРАВОВОЙ АНАЛИЗ БАНКРОТСТВА ФИЗИЧЕСКИХ ЛИЦ В ЗАРУБЕЖНЫХ СТРАНАХ

Е.А. Шерашенкова, доцент кафедры гражданско-правовых дисциплин Филиала НОУ ВПО «Московский институт государственного управления и права» в Смоленской области, кандидат педагогических наук

Аннотация. В статье рассмотрены некоторые аспекты регулирования несостоятельности (банкротства) физических лиц по законодательству зарубежных стран: США, Германии, Австрии, Франции, в том числе основные виды процедур, участники в деле о банкротстве, удовлетворение требований кредиторов.

Введение. В современном мире наблюдается значительное увеличение объемов потребительского кредитования, в следствии чего у граждан зачастую возникают задолженности, вызванные различными причинами, например, потеря работы, болезнь, финансовый кризис в целом.

Основная часть. Надо отметить, что под термином «банкротство» в зарубежных странах понимается неплатежеспособность должника, т.е. толкование аналогично содержащемуся в российском праве. Законодательство о банкротстве является важнейшей составляющей системы права любого развитого государства, но круг лиц и процедура в разных странах неодинакова.

Процедура банкротства граждан в Австралии, США, Японии, Германии, Великобритании, Франции, Испании и т.д. отличается жестокостью по отношению к должнику. Например, помимо имущества, которое теряет гражданин – банкрот, он может лишиться и некоторых гражданских прав.

В США закон о банкротстве имеет сложную структуру. Надо отметить, что для жителей США банкротство физических лиц обычное явление. Кредиты в США получить несложно, что и обеспечивает им большую популярность. И, все же, некоторые требования банки клиентам предъявляют. Для больших займов является обязательным первоначальный взнос. Его размер напрямую зависит от кредитной истории.

Гражданин, не выплачивающий долги по кредиту, признается банкротом, для чего предусмотрена специальная юридическая процедура. Государство при этом списывает с него все имеющиеся долги. Тюремное заключение за это правонарушение не предусмотрено. Однако на протяжении определенного законом времени банкрот не только не может взять кредит, но и делать большие покупки за наличные средства. Для тех, кто не смог выплатить кредит по уважительным причинам, предусмотрена государственная поддержка. Еще одной особенностью является, то что должник может объявить себя банкротом и пройти процедуру банкротства не чаще чем один раз в восемь лет.

Банкротами американцев признают в специальных судах, в которые могут обратиться сами должники или кредиторы. Процесс немного схож с российским. До признания должника банкротом может быть заключено мировое соглашение, составляется план погашения суммы. Если суд все же объявил человека таковым, тогда погашение долга осуществляется за

счет реализации имущества банкрота. Тем, кто скрывает имущество и рассчитывает на фиктивное банкротство, грозит уголовное наказание. В каждом случае назначается федеральный управляющий, этот человек курирует и контролирует весь процесс процедуры признания несостоятельности, реализации имущества и списания долгов. Надежно и, как показывает зарубежная практика, весьма эффективно.

Надо отметить, что в США одно из самых "мягких" отношений к должникам. Однако в странах, как Германия, Великобритания, Испания, страны Балтии, Финляндия и других, целью процедуры банкротства физического лица является полный возврат должником денежных средств кредитору.

В Германии и Австрии конечная цель процедуры банкротства – выплата долга через обязательный план погашения. Там процедура банкротства начинается с долга, превышающего тысячу евро. Процедура банкротства начинается в случае если гражданин не в состоянии удовлетворить требования кредитора в течении длительного периода. Временные трудности, связанные с задержкой оплаты от четырех до шести недель, не трактуются законом как доказанная неплатежеспособность.

Заявление на открытие конкурсного производства вносится в компетентный суд с требованием об освобождении долга. Как и в российском законодательстве приветствуется досудебный¹ порядок. Должник и кредитор изначально пытаются договориться о снижении долга или его реструктуризации. В случае если сторонами соглашение не достигнуто, то происходит описание имущества должника. Что примечательно в Германском законодательстве, это то, что при описи имущества защищены законом о потреблении и не подлежат изъятию и оценке личные вещи, домашняя обстановка, бытовая техника, вещи первой необходимости и предметы роскоши с определенным процентом износа. Так, в немецком законодательстве автомобиль относится к предмету роскоши в случаях если он не используется для рабочих целей. Что касается объектов недвижимости, то должник владеющий на правах частной собственности квартирой или домом обязан продать данное имущество в счет погашения долга. Далее наступает «период контроля» который длится около 6 лет. За этот период все доходы, имущество передаются доверенному лицу по управлению имуществом для распределения между кредиторами. В случае если к концу шестого года платежеспособность должника осталась прежней, то дело закрывается и присваивается статус «банкротство физического лица», а все остаточные долговые требования аннулируются.

Во Франции перед началом процедуры банкротства физического лица принимаются меры, направленные на недопущение банкротства. Специальная комиссия по задолженности составляет план – график выплат кредиторам. Однако, в большинстве случаев такая практика не приносит должного результата, поэтому наступает следующий этап – восстановление.

Этот этап является добровольным, длится 12 месяцев и подразумевает самостоятельную продажу имущества, движимого и недвижимого, с целью выплаты долгов. В других государствах, в том числе и России этим занимаются арбитражные управляющие. Если комиссия по задолженно-

сти усмотрит добросовестность должника, а именно оплата долга, то по истечении годового периода остаток задолженности может быть списан.

Сразу же надо отметить, что банкроты попадают в черный список Банка Франции и впоследствии им будет сложно получить новый кредит. Во многих государствах такая норма присутствует, в том числе и в Российской Федерации. Особенностью законодательства о банкротстве физических лиц во Франции является, то что должник имеет право выбора. Он может продать имеющее имущество в счет долга или же если тон этого не хочет, то он может заключить соглашение с кредиторами, в рамках которого все доходы, в том числе и заработная плата автоматически перечисляется кредиторам. Таким образом у должника имеется возможность сохранить в первую очередь недвижимое имущество. Однако, в силу закона кредиторы имеют право с таким вариантом не согласиться и обязать должника к продаже недвижимых объектов.

Заключение. В России не утихают споры, чьи интересы призван защитить закон о банкротстве физлиц. Считается, что зарубежная практика процесса признания должника банкротом поможет в построении эффективного и справедливого института личного банкротства в нашей стране. Однако отличия нашей системы от иностранных имеются, и это также повлияет на формирование российского варианта. Можно выделить следующие различия:

- российский вариант закона призван учитывать интересы как кредиторов, так и должников;
- отсутствует специальное ведомство, рассматривающее дела о банкротстве. В зарубежной практике это специальные суды, у нас — арбитражные;
- отличия в контроле благосостояния должника.

Также отличаются сроки признания банкротом, стоимость процедуры, порядок реализации имущества и погашения долгов.

Однако опыт зарубежных стран может помочь в дальнейшем развитии законодательства в России о банкротстве физических лиц.

УДК 347.6

ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ДОГОВОРА СУРРОГАТНОГО МАТЕРИНСТВА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ И РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ: СРАВНИТЕЛЬНО-ПРАВОВОЙ АСПЕКТ

В.В. Шилко, аспирант юридического факультета Белорусского государственного университета

Аннотация. В статье анализируется правовое регулирование суррогатного материнства в законодательстве Республики Беларусь и Российской Федерации. Автором исследуются различия в регламентации субъектного состава и формы договора суррогатного материнства, правил установления материнства.

Введение. Законодательство различных стран расходится в принципах регулирования правоотношений в области вспомогательных репро-